

# “我半生时间花在中美关系上”

## 告别“中美关系的见证者”基辛格

美国前国务卿亨利·基辛格11月29日去世，享年100岁。美国基辛格咨询公司11月29日在一份声明中说，令人尊敬的美籍学者和政治家基辛格博士当天在其位于康涅狄格州的家中去世。



基辛格 资料图片

基辛格1923年5月生于德国，1943年加入美国国籍，曾在尼克松政府担任总统国家安全事务助理、国务卿等职务，后在福特政府担任国务卿。基辛格是当代著名外交家、国际问题专家，著有《核武器与对外政策》《白宫岁月》《动乱年代》等。

1971年7月，时任美国总统尼克松国家安全事务助理的基辛格作为总统特使访问中国，为启动中美关系正常化进程作出了历史性贡献。次年2月，基辛格陪同尼克松总统访华。今年7月，已经100岁的基辛格又一次访问中国。他一生中访问中国一百多次。

### 1 从学霸到外交官

1947年9月，基辛格根据《士兵权利法案》获得奖学金并进入哈佛大学政治系学习。1950年，基辛格完成了他的本科毕业论文《历史的真义》。

这篇论文近400页，由于篇幅过长，哈佛大学被迫制定了一项规则，即哈佛未来的大学生在撰写本科毕业论文时，长度不得超过基辛格论文的1/3。这也被称为“基辛格规则”。

基辛格1952年获文学硕士，1954年获哲学博士学位。从哈佛大学毕业后，基辛格曾留校任教。1951年至1969年，基辛格任哈佛大学国际关系研究班执行主任、国际问题研究中心负责人、讲师、副教授和教授。步入政坛前，基辛格一直从事对外政策领域的研究工作。

在1968年的美国总统选举中，基辛格曾担任纳尔逊·洛克菲勒的外交政策顾问。后来尼克松最终赢得大选，尼克松看中了基辛格的外交才能，决定聘请其担任总统国家安全事务助理。1969年1月，基辛格离开哈佛大学，进入政界。

### 2 秘密访华 助中美关系开启新篇章

1971年7月9日中午12时15分，一架巴基斯坦民航波音707客机准时降落在北京南苑机场。叶剑英、黄华、熊向晖等人早已等候在此，迎接远方来客——美国总统特使、国家安全事务助理基辛格。

在此之前，中美两国已处于长达22年相互隔绝的局面。为了打开中美交往大门，周恩来接受了美国的建议，同意美国派遣一位高级使节秘密访问中国。

在巴基斯坦总统叶海亚·汗的热情帮助下，基辛格经过精心安排，于1971年7月1日开始了代号为“波罗行动”的秘密访华之旅，意思是此行像马可·

波罗造访遥远的东方一样，充满了神秘和未知。

基辛格说，此日之前，总统尼克松给他定下了两个任务，一是商谈尼克松访华日期及准备工作；二是为尼克松访华进行预备性会谈。

基辛格在北京一共停留了48个小时，先后同周恩来总理会谈超过17个小时，双方就中美关系正常化的一系列问题广泛交换了意见。7月16日，中美双方发表会谈公告，公告宣布，美国总统尼克松应邀将于1972年5月以前的适当时间访问中国。

尼克松即将访华的消息震惊了全世界，中美关系的大门也从此悄然打开。

### 3 秘密任务背后的“剧本”

美国前驻华大使温斯顿·洛德曾是基辛格的特别助理，于1985年至1989年担任美国驻华大使，并在克林顿政府时期出任负责东亚和太平洋事务的助理国务卿。根据洛德回忆，1971年基辛格秘密访华之前，他们专门为此次任务安排了“剧本”。

从1969年下半年起，美国试图通过法国、波兰、罗马尼亚和巴基斯坦的各种渠道向中国发出试探。最终，两国选择了巴基斯坦的渠道，双方以巴基斯坦作为中间方进行了数次高度机密的书信往来。

1971年4月底，基辛格从巴基斯坦驻美大使阿迦·希拉利手中收到中国政府欢迎美方代表访华的信件，他此后称这或许是二战后最重要的一次通信。双方随后确定基辛格于同年7月9日至11日访华。

按照“剧本”，基辛格当年7月8日在与巴基斯坦总统叶海亚·汗的晚宴上“告病”，9日起“不得不”在当地休养，而基辛格一行真正计划是秘密前往北京。

这一精巧的设计不仅为基辛格秘密访华做了“掩护”，更为之后尼克松访华和中美关系发展打下基础。

### 4 “我一生中一半时间都在为中美关系工作”

半个世纪以来，基辛格也不断开启访华行程，至今已逾百次。

基辛格致力于中美关系发展的脚步从未停歇，被称为“最了解中国的美国人”。在他90多岁高龄时，在经历了多次心脏手术、一只眼睛已经失明的情况下，基辛格仍旧坚持每天工作15个小时左右。

去世前一个月，基辛格还在对中美关系建言。他说：“我实实在在地花了半生时间在中美关系上。我喜欢中国人，我对中国文化印象深刻。”

今年10月24日，中美关系全国委

员会在纽约举行年度颁奖晚宴，两国领导人向晚宴致贺信。晚宴向美国前国务卿基辛格颁奖，表彰他为中美关系发展所作的卓越贡献。

百岁高龄的基辛格在接受颁奖时，全场嘉宾报以持久热烈掌声。他在获奖致辞中说，“我一生中一半时间都在为中美关系工作”，美中之间的和平与合作至关重要，符合两国和世界的利益。

基辛格是中美关系的见证者和推动者，如今，中美关系不断续写新的友好篇章，正如他所说，“我们能找到克服困难的出路”。

### 新闻人物

#### 亨利·基辛格

1938年，基辛格和家人离开纳粹德国到美国定居。基辛格曾在美军服役，在哈佛大学先后获得硕士和博士学位，毕业后留校任教。

1969年，尼克松总统任命基辛格为总统国家安全事务助理。1973年至1977年，他先后在尼克松和福特总统任内担任国务卿。

基辛格咨询公司今年11月29日发表声明说，基辛格在推动中美关系正常化、结束第四次中东战争的谈判以及帮助美国结束越南战争等过程中发挥了关键作用，并致力于美国与苏联的战略武器限制谈判进程。

1971年，时任美国国家安全事务助理的基辛格作为总统特使秘密访问中国，与中方携手促成了1972年尼克松总统对中国进行“破冰之旅”，实现了震撼世界的“跨越太平洋的握手”，为启动中美关系正常化进程作出了历史性贡献。

作为中国人民的老朋友、中美关系大门打开的推动者，基辛格一生中访问中国一百多次。今年7月，他最后一次踏上中国土地。在中美关系“破冰”之后的50多年里，他推动历届美国政府奉行积极对华政策，致力于中美关系发展成为基辛格外交生涯中最华丽的篇章之一。



2001年3月18日，基辛格在中国人民对外友好协会纪念中美“乒乓外交”30周年的招待会开始前挥拍助兴。